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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Εσωτερικών, Κλιματικής 

Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας και Υποδομών & Μεταφορών 
 

Θέμα: Ανυπολόγιστες ζημιές σε υποδομές, περιουσίες και πρωτογενή παραγωγή στην 
Λακωνία μετά τις κακοκαιρίες “Adel” και “Byron” 

 

Τα απανωτά καιρικά φαινόμενα, που έπληξαν την Περιφερειακή Ενότητα Λακωνίας στα 
τέλη Νοεμβρίου και στις αρχές Δεκεμβρίου 2025 και συγκεκριμένα τους Δήμους Ευρώτα 
και Ανατολικής Μάνης, έφεραν στο προσκήνιο για μία ακόμα φορά τα αποτελέσματα της 
ευρωενωσιακής στρατηγικής του κόστους – οφέλους στα έργα υποδομής, που ακολουθεί 
πιστά τόσο η σημερινή κυβέρνηση της ΝΔ όσο και οι προηγούμενες.   

 Οι κάτοικοι των δύο Δήμων υπέστησαν ανυπολόγιστες ζημιές σε υποδομές, περιουσίες 
και πρωτογενή παραγωγή. Μάλιστα τα φαινόμενα αυτά έλαβαν χώρα εν μέσω της 
κρισιμότερης περιόδου της ελαιοκομικής παραγωγής για τη Λακωνία.  

Συγκεκριμένα, στις 28 Νοεμβρίου 2025, η κακοκαιρία «Adel» προκάλεσε πρωτοφανή σε 
ένταση χαλαζόπτωση στον Δήμο Ευρώτα (Βλαχιώτης, Έλος, Γούβες), πλήττοντας καίρια 
τον παραγωγικό χαρακτήρα της περιοχής και καταστρέφοντας εσπεριδοειδή και 
ελαιόδεντρα. 

Στις 4 και 5 Δεκεμβρίου 2025, η κακοκαιρία «Byron» οδήγησε σε εκτεταμένα 
πλημμυρικά φαινόμενα και κατολισθήσεις και στους δύο Δήμους. Στον Δήμο Ανατολικής 
Μάνης, περιοχές όπως ο Πλάτανος και η Πετρίνα επλήγησαν καίρια, με σπίτια και 
επιχειρήσεις να πλημμυρίζουν, δρόμους να καταστρέφονται και κατοίκους να αναγκάζονται 
να ανέβουν σε υψηλότερους ορόφους για να σωθούν. Στον Δήμο Ευρώτα, πλημμύρες 
σημειώθηκαν στη Σκάλα, όταν γνωστά ρέματα μετατράπηκαν σε ορμητικούς χείμαρρους,  
κόβοντας το οδικό δίκτυο σε πολλά σημεία και αποκλείοντας τη μετακίνηση από και προς 
τη Σκάλα αλλά και σε διάφορες κοινότητες του Δήμου. Μαθητές, εκπαιδευτικοί γονείς, 
απλοί πολίτες εγκλωβίστηκαν χωρίς να μπορούν να μετακινηθούν. Η σφοδρότητα των 
φαινομένων ήταν τέτοια που κρίθηκε απαραίτητη η επέμβαση των σωστικών δυνάμεων για 
τον απεγκλωβισμό πολιτών και στους δύο δήμους και από θαύμα δεν θρηνήσαμε θύματα. 
Επιπλέον, οι καταστροφές στο δίκτυο οδήγησαν σε διακοπές ηλεκτροδότησης και 
προβλήματα στην ύδρευση των πληγεισών περιοχών.  

Οι καταστροφές επεκτάθηκαν και σε δημόσιες κτιριακές και αθλητικές υποδομές. 
Αποκλείστηκε λόγω υπερχείλισης ρέματος  ο δρόμος προς το  Κέντρο Υγείας Βλαχιώτη, το 
οποίο εξυπηρετεί ως πρωτοβάθμια δομή υγείας τον τοπικό πληθυσμό της περιοχής, ο 
οποίος ανέρχεται σε πάνω από 16.000 κατοίκους. Επίσης υπήρξαν καταστροφές, 
πλημμυρικά φαινόμενα και σημαντικές ζημιές σε σχολικές μονάδες, όπως στο Δημοτικό 
Σχολείο Κροκεών, στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Σκάλας, στον βρεφονηπιακό σταθμό Βλαχιώτη, 
στο σχολείο της Πετρίνας, όπου κατέρρευσε ο μαντρότοιχος αλλά και σε αθλητικούς 
χώρους, όπως το γήπεδο στο Βλαχιώτη που μετατράπηκε κυριολεκτικά σε λίμνη!  

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, τι μέτρα θα λάβει η Κυβέρνηση: 

- Ώστε να προχωρήσει άμεσα η καταγραφή του συνόλου των ζημιών (οικίες, επιχειρήσεις, 
αγροτική παραγωγή, υποδομές, σχολικές μονάδες) και να καταβληθούν άμεσα οι  
αποζημιώσεις στο 100% του πραγματικού κόστους των ζημιών και της απώλειας 
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εισοδήματος για τους αγρότες και τους επιχειρηματίες της περιοχής, χωρίς όρους και 
προϋποθέσεις. 

- Ώστε να υλοποιηθούν έργα υποδομών αντιπλημμυρικής προστασίας (οδικό δίκτυο, 
δίκτυο αγωγών, πολεοδομικές παρεμβάσεις) που έχει ανάγκη η περιοχή των δυο Δήμων 
και ευρύτερα η Λακωνία, για τη θωράκιση των περιοχών, ώστε να μην επαναληφθούν 
τέτοια φαινόμενα στο μέλλον. 

- Για ποια έργα υποδομών αντιπλημμυρικής προστασίας έχει ήδη εξασφαλιστεί η 
απαραίτητη χρηματοδότηση. 

         Οι Βουλευτές 

    Μανωλάκου Διαμάντω 

Καραθανασόπουλος Νίκος 

    Παπαναστάσης Νίκος 

 
 




